

星期三的弥撒福音： 国王忠信的仆人

常年期第三十三周星期三的弥撒福音及释义。

福音（路19：11-28）

当众人听耶稣讲话的时候，耶稣因为已临近耶路撒冷，而且他们都以为天主的国快要出现，遂设了一个比喻说：「有一个贵人起身到远方去，为取得了王位再回来。他将自己的十个仆人叫来，交给他们十个米纳（银币），并嘱咐说：你们拿去做生意，直到我回来。他本国的人，一向怀恨他，遂在他后面派代表去说：我们不愿意这人为王统治我们。他得了王位

归来以后，便传令将那些领了他钱的仆人给他召来，想知道每个人做生意赚了多少。第一个前来说：主！你的那个米纳赚了十个米纳。主人对他说：好，善仆！你既然在小事上忠信，你要有权掌管十座城。第二个前来说：主！你的那个米纳赚了五个米纳。主人也给这人说：你也要掌管五座城。另一个前来说：主，看，你那个「米纳」，我收存在手巾里。我一向害怕你，因为你是一个严厉的人：你没有存放的，也要提取；没有下种的，也要收割。主人向他说：恶仆！我就凭你的口供定你的罪。你不是知道我是个严厉的人，没有存放的，也要提取；没有下种的，也要收割的吗？为什么你不把我的钱存于钱庄？迨我回来时，我可以连本带利取出来。主人便向侍立左右的人说：你们把他那个「米纳」夺过来，给那有十个的。他们向他说：主，他已有十个米纳了。我告诉你们：凡是有的，还要给他；那没有的，连他所有的，也要从他夺去。至于那些敌对我，不愿

意我作他们君王的人，你们把他们押到这里，在我面前杀掉。」

耶稣说了这些话，就领头前行，上耶路撒冷去了。

释义

在今天弥撒的福音中，我们看到两个主题：一个去取王位，却遭遇到他的人民的仇恨和反对的贵人，以及十个每人都获得银币，用来做生意的仆人。

我们已经接近礼仪年的尾声了。在这些日子里，天主的话语经常回到时间的终结时，给我们说一些关于我们将会接受的审判，和天主将要建立的王国的比喻。

十个「米纳」的比喻所讲述的是我们置身在君王天主——也是我们的父和主

——前的态度。圣施礼华有一次问：

「那麽，为什么还有这麼多人不认识祂呢？为什么我们还听到那些无情冷酷的抗议：'我们不愿意这人为王统治我们'呢？世上亿万人这样拒绝耶稣，或许他们拒绝的是祂的影子，因为他们不认识基督其人。他们从未瞻仰过祂的丰采仪容，从未领悟到祂的卓绝训导。」（《基督刚经过》，179）

凭着我们基督徒的行为，以及凭着所有领受了圣洗的人都蒙召参与的使徒工作，我们再一次地强烈地呼喊：

Regnare Christum volumus! 我们愿意基督为王！而这个意愿就是体现于我们如何使用上主托付给了我们的米纳。关于这个比喻，圣史玛窦所说的是「塔冷通」。圣史路加则用了米纳这个字。它相当于当时一个工人几个月的工资。

这个比喻中的仆人都根据各自利用所得到的金钱去经营的能力而获得掌管

王国内的城市的权。可是其中一个仆人则出于恐惧而把自己领得的米纳收存在手巾里。当国王发现这个仆人的行为后，便下令夺过他手中的米纳，给那有十个的。主耶稣以这句令人惊叹的教训来总结这个故事：「凡是有的，还要给他。」就是说，凡是心怀慷慨，愿意遵行天主旨意的人，都会获得成就大事的机会。

当我们开始像孩子一样，从天父的手中领受一切而生活，从而结出丰硕的成果时，天主要在世上建立的王国就会在祂的仆人的心中、在我们每一个人的心中开展。

Giovanni Vassallo

Yin-Guo-Wang-Zhong-Xin-De-Pu-Ren/
(2026年2月2日)